

工业企业利润持续承压，企业面临较大生存发展困境

2020年4月27日，统计局发布数据显示，1—3月份，全国规模以上工业企业实现利润总额7814.5亿元，同比下降36.7%。主要关注点如下：

一是受疫情负面影响，工业企业利润大幅下降。由于疫情冲击下市场需求萎缩、工业品价格持续回落等因素影响，2020年一季度工业企业盈利情况明显恶化。1—3月份，规模以上工业企业利润同比下降36.7%。分行业来看，在41个工业大类行业中有39个行业利润同比减少，仅烟草制品业和农副食品加工业利润增加。其中，石油煤炭及其他燃料加工业（-187.9%）、汽车制造业（-80.2%）、化学原料和化学制品制造业（-56.5%）等行业利润下降幅度较大。分企业类型来看，国有企业利润降幅（-45.5%）要比明显大于私营企业（-29.5%）。

二是考虑到疫情全球蔓延拖累外需、国际油价持续低迷，未来工业企业利润难有明显好转。随着我国境内疫情形势得到有效控制，企业复产复工加快推进，内需呈现回升态势，工业企业利润出现边际改善。3月份，规模以上工业企业利润同比下降34.9%，降幅比1-2月份收窄3.4个百分点。但展望未来，企业盈利形势并不乐观，面临“量”和“价”的双重制约。一方面，疫情全球蔓延形势仍较为严峻，欧洲、美国等地疫情仍在持续，印度、俄罗斯等地成为疫情新的暴发区，外需走弱将导致我国出口持续承压；另一方面，大宗商品价格持续低位，尤其是国际油价低迷，将加大工业品价格下行压力。

三是企业面临较大生存发展困境，建议宏观政策助力企业渡过难关。当前企业面临以下困境：其一，生产有待修复。在前期我国境内疫情冲击下企业正常活动被打乱，需要加快推进企业复产复工，但当前仍面临上下游企业不同步、产业链整体运转效能下降等问题。其二，需求明显受损。疫情期间社会活动减少导致需求萎缩，企业订单明

显减少。考虑到外需将持续低迷，3 月 PMI 新出口订单指数仍位于荣枯线以下(46.4%)，未来外贸企业订单情况堪忧。其三，资金压力增大。疫情导致企业营收减少甚至中断，但房租、工资等刚性费用仍需支付，企业面临较大资金压力。截至 3 月末，规模以上工业企业每百元资产实现的营业收入为 68.6 元，同比减少 17.2 元；应收账款平均回收期为 63.1 天，同比增加 14.3 天。因此，建议宏观政策加强逆周期调节力度，助力企业渡过难关。加快落实增值税出口退税、疫情期间阶段性社保费减免等税费优惠政策，切实为企业减负；增强金融支持实体企业力度，重在缓解小微融资困难；大力促进产业链协同复工复产，保持中国产业链稳定性和竞争力。

（点评人：中国银行研究院研究员 范若滢）

我们的产品



大数据平台

国内宏观经济数据库

国际经济合作数据库

行业分析数据库

条约法规平台

国际条约数据库

国外法规数据库

即时信息平台

新闻媒体即时分析

社交媒体即时分析

云报告平台

国内研究报告

国际研究报告

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_5496

